

# 守正创新 再踏征途

## ——写在湖南日报创刊70周年之际

### 湖南日报编辑部

今天,是湖南日报创刊70周年纪念日;今天,我们分享党报新闻工作者的荣光。

这是一本厚重的“湖南日记”,承载着一代伟人对家乡党报的特别关注。毛主席前后三次为湖南日报题写报头,这是属于湖南新闻界的无上荣耀,湖南报人弥足珍贵的记忆,

更标注出了党报鲜红的底色。

70年来,湖南报人赤心不变,湖南日报底色如初。

这是一颗扎根三湘大地的种子,破土而出,茁壮成长,独木成林。从《新湖南报》诞生到“新湖南”客户端风行,从“一地一楼”“一报一社”到融媒集团,湖南报人

筚路蓝缕、风雨兼程,为建设富饶美丽幸福新湖南聚力鼓劲、放声讴歌。

初心未与年俱老,七十初度路犹长。

今天,我们纪念这份荣光,为的是在坚守与创造中奋力向前。

## 历史是昨天的新闻,新闻是明天的历史。历史与新闻的交替往复中,“党报姓党”“党报为民”的基因执着传承

“本报是中国共产党湖南省委员会的机关报,也就是全湖南人民的报纸。”创刊号社论《庆祝新湖南的诞生》,开宗明义标注出湖南日报的政治属性。

党的新闻舆论工作处于意识形态领域的最前沿,举笔若轻,但事关旗帜、道路问题。“报纸的作用和力量,就在它能使党的纲领路线,方针政策,工作任务和工作方法,最迅速最广泛地同群众见面。”70年来,湖南日报以对党的绝对忠诚,担当起“党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者”的职责使命,撰写了一部奋发向上、饱满鲜活的“湖南当代史”。

“党的新闻舆论工作坚持党性原则,最根本的是坚持党对新闻舆论工作的领导。”听党指挥,为党发声,是“党报姓党”政治品格的具体化。70年来,以党的声音为号令,《湖南日报》坚定不移执行中央和省市委要求,准确全面、及时有效、形象生动地将党的创新理论、大政方针、战略谋划传遍三湘四水,飞入千家万户,“唤起民众千百万,同心干”。

“到新闻现场去,到基层去”是党报人的不变传承。从创刊伊始持续聚焦知识分子参加革命和建设的讨论,到《走近农民工》系列报道、“记者在你身边”专栏,再到采撷《十八洞村的19张笑脸》……我们把笔触伸向平凡人家,将版面留给普通百姓,用有思想、有温度、有品质的佳作,把人民群众创造的鲜活经验报道出来,把基层涌现出来的先进典型推介出去,把老百姓的所思所想所盼反映上去。

弘扬主旋律,为时代进步摇旗呐喊。从《南海潮》的外埠观察,到《“五虎”闹长沙》的本土探究,从《重走上岗路》的华丽嬗变,到《暖村·生长》的脱贫故事,湖南日报与时代同步、与改革同行,推出了众多气势磅礴、影响深远的“现象级”作品。

传播正能量,为社会发展添砖加瓦。湖南第一个女农业社长康菊英、农村致富带头人李常水、“扶贫司令”彭楚政、“为民书记”郑培民、全国道德模范文花枝、最美画家段江华、“洞庭之子”余元君、《走近科学家》《师耀湖湘》中声名赫赫、感人至深的“科技湘军”“教育湘军”……无数跃动于湖南日报的先进、模范,如同闪亮星辰,激励着三湘儿女逐梦前行。

## 脚下有力,心中有光。70年风雨兼程,党报人永远在路上

纸墨凝香,七十年波澜壮阔的历史画卷熠熠生辉;斗转星移,七十载湖南报人的赤诚初心璀璨如新。

犹记当年,98特大洪水袭来,湖南日报投入记者之多、报道力度之大、报道时间之长、信息量之重,创下了多项超历史的纪录,2100多条稿件成为抵御洪水的“精神大堤”,尤其是《洞庭之战震古烁今》,雄文一出,“洛阳纸贵”。危难时刻,新闻记者就是“拿笔的战士”。

汶川特大地震、08特大冰灾、“碧利斯”超强台风袭击……哪里情况揪心,哪里就有湖南日报人奋不顾身的英姿,哪里情况危急,哪里就有湖南日报记者“逆行”的身影;韶山灌区、橘子洲大桥、首台电力机车、第一粒杂交种子、银河计算机、第一列湘欧班列……三湘大地上的每一处变化,都有湖南报人的身到心到;湖南发展的“功勋章”里,熔铸了新闻人的付出与奉献。

“我们新闻界的好朋友”,报社馆珍藏的那份特殊证书,见证着湖南日报与袁隆平之间的情感交融——从1972年底湖南日报刊出袁隆平杂交水稻研究的第一篇报道,此后数十年几代湖南报人接力报道,1500多篇稿件见证党报人的坚守。“一波才动万波随”,资深报人讲不完的新闻故事,激励着年轻记者的“四力”(脚力、眼力、脑力、笔力)追求。

作为湖南党的新闻事业的拓荒者,几代报人从创刊不久的“新干班”出发,薪火相传、赓续接力。从“报纸”到“报业”,从一张报纸到媒体矩阵,从一张纸一支笔的“单兵作战”到“四全”体系构建,党报的平台越筑越广;近千人的采编力量阵营,200多名副高以上专业技术人员,他们是湖南党的新闻舆论工作主阵地上政治坚定、业务精湛、作风优良、能打胜仗的主力军。他们当中走出了两位中宣部“四个一批”人才,一位韬奋新闻奖获得者,九位全国优秀新闻工作者;从2002年至今,报社共有30多件作品荣获中国新闻奖。一枚枚奖章的背后,镌刻着几代湖南报人的赤胆忠心。

眼里有隐微,胸中有千秋。舆论场从来不仅仅是惠风和畅、你好我好,面对错误思潮、错误观点,湖南报人用红脸出汗、直抵痛处的斗争艺术,引领群众明辨是非、站稳立场。从“李四喜思想讨论”到聚焦“立碑风波”,从阐释习近平总书记对湖南重要讲话精神到“十论”,到针对湖南经济社会重大问题的“晨风”系列评论,到《恶狗必须用棍打》等荡气回肠的国际评论,到《痕迹管理可以有,痕迹主义不能有》等正对靶心的锐评,70年砥砺前行,湖南报人的战斗风格犀利痛快。

激扬文字,激荡湖湘。回望70年,岁月留痕,大地留印,湖南报人不负党的重托,不负三湘父老期待。

## 70年华丽蝶变,湖南日报不断跃上主流价值传播的“新风口”,不断扩大主流价值的“影响力版图”

宣传舆论阵地上,我们争当排头兵。伴随改革的脚步探索自办发行,连续多年跻身“中国省级党报十强”,数度获评全国文化体制改革工作先进单位,湖南日报跟上时代的巨变;作为互联网上首批亮相的新闻单位,搭建“中央厨房”、研发“新湖南云”技术平台,强力推进省级、县级融媒体中心建设,“新湖南”客户端、“湘伴”公众号,见证湖南日报信息时代技术进步的日新月异;从一纸风行到“报、网、端、微、云”多频共振,形成了湖南日报权威深度、新湖南快速及时、华声在线聚合传播、都市媒体贴近民生、专业报刊垂直深耕的全媒体采编优势,凸显媒体融合发展的“化学反应”。

融合发展是媒体的一场自我革命。改革采编体制、创新栏目设置、重塑新闻生产流程、转变文风作风……智能互联时代,报社内部大刀阔斧进行着提升信息分发效能的“革命”。两会现场、基层一线,“提笔能写,举机能拍,对筒能讲”的“全能编辑”“网红记者”不断涌现。勇于自我革新,让党报事业枝繁叶茂。

从“跃然纸上”到“移动指尖”,新闻呈现方式日新月异,但我们初心不改、站位不移:“泛娱乐化”铺天盖地,我们坚持品质立身;“人人都有麦克风”,我们追求专业、权威;“事实不够用、情绪漫天飞”,我们传播理性、专注事实。

智媒时代,唯融者强。新闻从过去白纸黑字的单一形式,迭代成可看、可听、可触、可互动的全媒体产品;由一个传播以日计算的传统媒体集团,升级为一个全时间、全空间、全角度传播的全程媒体集团;由一个图文为主的平面媒体集团,升级为以图文、音频、视频、VR、H5、互动程序、大数据直接导入等多元表达的全息媒体集团;由一个自我原创为主的单向传播媒体集团,升级为统合机构媒体与自媒体内容生产的全员媒体集团;由一个新闻内容生产者,升级为提供内容、信息、服务与社交一体化解决方案的全效媒体集团。顺时代大潮,湖南日报努力探索“新闻+政务+服务+其他”的融合发展新路径。

新近出炉的《2019全国党报融合传播指数报告》上,湖南日报再次进入党报融合传播力综合十强,新湖南客户端、新湖南抖音、华声在线居于党报渠道传播力前列。

## 俱往矣如歌岁月,向未来壮心不已。重整行装再出发,湖南报人的征途是星辰大海

从当年的《新湖南报》到如今的“新湖南”客户端,从为和平解放后的新湖南鼓呼到为建设富饶美丽幸福新湖南助力,流逝的是岁月,不变的是使命、情怀和梦想。

今天,互联网的变局、社会环境的变迁、舆论生态的变化,前所未有的挑战,检视着我们的初心,考验着我们的能力。

“推动媒体融合发展,做大做强主流舆论”,新年前夕,习近平总书记将中央政治局集体学习的“课堂”搬到了人民日报,“让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入”,总书记为新时代党报新闻工作擘画方向。

越是思想文化相互激荡、价值观念多元多样,越是传播手段层出不穷、信息技术快速迭代,就越要在千帆竞发中立主导、在百舸争流中站潮头,增强内容定力,提升内容魅力,增强党报的凝聚力和引领力,把变量转化为增量,把挑战转化为机遇,这是党报人肩负的时代重任。

“变”的是大众接收信息的形态。从“黑白”到“全彩”,从纸质到云端,

媒体融合、移动优先,资讯传播速度从“日”到“秒”,变是大势、潮流。准确识变、善于应变、主动求变,才能拥有未来。树牢“变”的意识,迈开“改”的脚步,推进新闻供给侧结构性改革,跳出陈规、适应变化。

“不变”的是我们对职责使命的坚守。于众声喧哗中坚守“听党指挥、跟党走”的政治品格,增强“政治家办报”意识,在围绕中心、服务大局中找准坐标定位,用双脚丈量大地,用双眼观察时势,用头脑萃取精华,用笔墨抒写时代,党报才能在践行职责使命中辨得清方向、找得准坐标、伸得出拳头、使得上力气。

“在守正中创新、在创新中守正,切实做好媒体融合发展这篇大文章”,今年全国“两会”前夕,省委书记杜家毫来到党报,听报史,见报人,寄语党报新闻工作者,努力把党报办得更好,不断提高主流媒体的传播力、引导力、影响力、公信力。

复兴伟业,人心为上。把故事讲好,把观点说透,把趋势点明,发现负重

前行的力量,讲述打动人心的故事,将受众心里的“疑问号”变成“惊叹号”,把“有意义”的事情做得“有意思”,把原本的“不可能”变成“有道理”。应对挑战中创造机遇,抢抓机遇中乘势而上,就能打好转危为机的战略主动战。记录复兴伟业的壮丽征程,见证筑梦追梦的铿锵足音,让正能量更强劲、主旋律更高昂,党报的舞台无远弗届。

作为党报,上连党心,下接民心。实现中国梦的伟大征途上,党的新闻舆论工作者是“新闻兵”“瞭望哨”,自不待言的是,提高政治站位,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

“黄金的时代,不在我们后面,乃在我们前面。”传承70年流淌的基因血脉,光大70年不变的报人精神,不忘初心再出发,我们就能创造新的新闻传奇,迎来新的黄金时代。

(执笔:尹虹 欧阳金雨 邹晨莹 沈德良)

